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Lateinische Zeichen Griechische Zeichen
A = Fléche ['"2] B = Isobarer Ausdehnungskoeffizient [K_l]
An = Anergie [J]

4 = Isochorer Spannungskoeffizient [Kfl]

¢ = Geschwindigkeit [m 571] ]
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C, = Wirmekapazitit bei konstantem Volumen [J 1(‘1] &), = Isenthalper Ausdehnungskoeffizient [Ks* mkg™ "]

Cp = Wirmekapazitiit bei konstantem Druck [JK™'] e = Leistungsziffer [—]
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cy = Spez. Wiirmekapazitit bei konstantem Volumen [J kg K™7] ¢ = Verdichtungsverhiltnis [—]
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k = Adiabaten- oder Isentropenexponent [—]
F = U — TS = Freie Energie [J]
A = Reaktionslaufzahl [—
f = u — T's = Spezifische freie Energie [J kg™l eakbionsiaufzabl [

f = Fugazitit [Pa] 1i = Chemisches Potential [J mol—l]
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g = Erdbeschleunigung [ms™
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H = U + pV = Enthalpie (J]
= Dj -3
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K = Konstante des Massenwirkungsgesetzes [—] » = Relative Feuchte [—]
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M = Molmasse kg 1
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m'’ = Masse der gasférmigen Phase [kg] 1 = Spezifische Dissipationsenergie [J1kg ']

Ma = ¢/ecg = Machzahl [—]
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¥; = n; /n = Molanteil [-]
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P = Leistung [W] .
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Hauptsatze der Thermodynamik

0. Hauptsatz 1. Hauptsatz 2. Hauptsatz 3. Hauptsatz
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Gemische Idealer Gase

Definitionen
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Isotherm
vg— b
= -uvis <+ Ug — Uy = RTI In (;—1—:—3)
-b
$2 — 5, = Rln (”2 )
o b

RT E(vhb)z

2 b v?
Ay _@-1’
27 91—,2

p=24\/3T — 12T - 27
f‘4|

:; —_—-_—\

8,<0 (Frwirmung}

&, 0 (Abkiihlung)

Bh
4

8« 0 (Erwarmung)

~

—':_ Ji ~konst

X b =konst

wy12 = Uz — U1
n r
=U~'z+-’52(ﬂz—“2)

’
- uj - a1 (u1 — 1)

Tl




Zustandsbeziehungen
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Chemische Reaktionen

Stochiometrische Beziehung
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